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ЕТІОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ВІРУСНОГО ЕНЦЕФАЛІТУ 

 

Анотація. Кліщовий енцефаліт є гострим вірусним захворюванням центральної 

нервової системи, яке передається через укус кліща або через споживання інфікованого 

козячого молока. Вірус кліщового енцефаліту зберігається та розмножується в організмі 

кліща та передається наступним поколінням. Природні вогнища захворювання існують у  

областях, де присутні іксодові кліщі як переносники і зберігачі вірусу. 

Ключові слова: енцефаліт, інфекційні агенти, інфекційні захворювання нервової 

системи. 

 

Проблема інфекційних захворювань нервової системи є однією з найбільш актуальних у 

сучасній медицині. Протягом кількох останніх років в Україні спостерігається невпинне 

зростання частоти інфекційних уражень центральної і периферичної нервової системи, що 

відбувається на тлі погіршення екологічної та економічної ситуації в цілому. Вірусні 

енцефаліти і менінгоенцефаліти не тільки є життєзагрожуючими станами, але і мають важливе 

соціальне значення, тому що позначаються на подальшому розвитку організму і його 

соціальній адаптації. У структурі інфекційних захворювань нервової системи вірусні 

енцефаліти і менінгоенцефаліти складають 25-38% [1]. Більшість з них характеризуються 

важким перебігом, високою ймовірністю розвитку важкого резидуального ураження ЦНС і 

значною летальністю. У першу чергу це відноситься до герпетичого й арбовірусного 

енцефалітів, при яких летальність досягає 70 % [2, 3]. 

Запальні захворювання нервової системи (менінгіти, енцефаліти, міеліти) – велика група 

хвороб (30–40% усієї неврологічної патології), походження яких на різних етапах пов’язане з 

інфекційними чинниками. Точних даних про їх поширеність в Україні, спектр та значення 

етіопатогенів, які їх викликають та супроводжують, немає. Слід відзначити, що збудників, які 

потенційно можуть викликати або сприяти патологічним змінам у нервовій системі, досить 

багато на відміну від можливості діагностичних методів, якими їх виявляють. 

При проникненні до ЦНС інфекційні агенти викликають низку патологічних змін, 

характер яких залежить від виду патогена, стану організму людини (локальних бар’єрів, 
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імунної системи), преморбідного фону, проведених втручань і терапії. Провідними ланками 

патогенезу інфекційного генезу є пряме руйнування нейронів, мікроглії інфекційними 

агентами, опосередковане ушкодження токсинами мікроорганізмів, біологічно активними 

речовинами, порушення структури гематоенцефалітичного барʼєру, а також аутоімунні 

реакції [3]. 

Ключовими моментами щодо покращання ситуації з нейроінфекціями є їх рання 

діагностика, вдосконалення інтенсивної та антибактеріальної терапії, широке проведення 

профілактичних заходів, таких як активна імунізація та хіміопрофілактика. 

Енцефаліт - захворювання головного мозку запального характеру з розвитком 

інфекційного чи інфекційно-алергійного процесу, обумовленого вірусами, бактеріями, 

пріонами й ін., а також форми з невідомим збудником. Будь-який інфекційний агент за певних 

умов може викликати розвиток енцефаліту, але частіше його причиною бувають віруси.  

Вірусні енцефаліти зустрічаються відносно рідко - 0,5-1,6 випадків на 100 000 населення 

і характеризуються важким перебігом, високим рівнем летальності (10-20%) і великою 

частотою неврологічних ускладнень інвалідизуючого характеру.  

Гострі вірусні енцефаліти в дітей є мультифакторіальними захворюваннями, що мають 

спадкову схильність з боку генів імунного регулювання людини НLА класу ІІ. Згідно сучасних 

уявлень, механізм ураження мозкової тканини при енцефаліті обумовлений як безпосереднім 

проникненням вірусу до неї та подальшою його реплікацією, так і реакцією нервової тканини 

на вірусні антигени.  

На сьогодні можливо веріфікувати збудник захворювання при застосуванні всіх 

доступних методів діагностики (ПЛР, ІФА, вірусологічне дослідження на лабораторних 

тваринах) вдається лише в 70% випадків. У залежності від етіологічного фактора (В.К. Воган, 

Р.Е. Берман та ін., 1987) виділяють 4 групи енцефалітів:  

• - вірусні, що мають чітку сезонність і полісезонність; 

• - вірусно-алергічні;  

• - мікробні і рікетсіозні;  

• - вірусно-генетичні (повільні нейроінфекції).  

З урахуванням патогенетичного фактору (Е.В. Лещинська, І.Н. Мартиненко, 1990) 

виділяють 3 групи гострих енцефалітів: 

- вірусні енцефаліти (первинні) з безпосереднім ураженням вірусом нейронів;  

- вірусно-алергічні (параінфекційні, вторинні), які виникають на тлі різних вірусних 

інфекцій;  

- вірусні енцефаліти з нез'ясованої етіології і патогенезу.  

Відповідно до Міжнародної статистичної класифікації хвороб Х перегляду (Женева, 

1995) вірусні енцефаліти класифікують у рубриках А-83-А 86:  

А83 Комариний вірусний енцефаліт  

Включений: комариний вірусний менінгоенцефаліт  

А83.0 Японський енцефаліт  

А83.1 Західний кінський енцефаліт  

А83.2 Східний кінський енцефаліт  

А83.3 Енцефаліт Сент-Луїс  

А83.4 Австралійський енцефаліт  

Хвороба, викликана вірусом Кунджина  

А83.5 Каліфорнійський енцефаліт  

Каліфорнійський менінгоенцефаліт  
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Енцефаліт Ла Кроса  

А83.6 Хвороба, викликана вірусом Роцио  

А83.8 Інші комарині вірусні енцефаліти  

А83.9 Комариний вірусний енцефаліт неуточнений  

А84 Кліщовий вірусний енцефаліт  

Включений кліщовий вірусний менінгоенцефаліт  

А84.0 Далекосхідний кліщовий енцефаліт 

А84.1 Центрально-європейський кліщовий енцефаліт  

А84.8 Інші кліщові вірусні енцефаліти  

А84.9 Кліщовий вірусний енцефаліт неуточнений  

Хвороба Лоупінга  

Хвороба, викликана вірусом Повассан  

А85 Інші вірусні енцефаліти, не класифіковані в інших рубриках  

Включені: уточнений вірусний:  

- енцефаломієліт НКДР  

- менінгоенцефаліт НКДР  

А85.0+ Ентеровірусний енцефаліт (G 05.1*)  

А85.1+ Аденовірусний енцефаліт (G 05.1*)  

Аденовірусний менінгоенцефаліт  

А85.2 Вірусний енцефаліт, переданий членистоногими, неуточнений  

А85.8 Інші уточнені вірусні енцефаліти  

Летаргічний енцефаліт 

Хвороба Экономо-Крюше  

А86 Вірусний енцефаліт неуточнений  

Вірусний:  

- енцефаломієліт БДУ  

- менінгоенцефаліт БДУ  

А89 Вірусна інфекція центральної нервової системи неуточнена [4]. 

Отже, гострі енцефаліти представляють збірну групу захворювань різної етіології, однак 

найбільш частими збудниками є віруси. Причому відзначається тропізм деяких вірусів до 

ураження визначених структур мозкової тканини, що звʼязано як з біологічними 

властивостями вірусів, так і з особливостями біохімізму нервової тканини. В клінічній 

практиці етіологічно недиференційований діагноз енцефаліт встановлюють на підставі 

поєднання епідеміологічних даних, симптомів інфекційного захворювання, наявності 

дифузної або вогнищевої неврологічної симптоматики та змін ЦСР. 

Кліщовий енцефаліт є гострим вірусним захворюванням центральної нервової системи, 

яке передається через укус кліща або через споживання інфікованого козячого молока. 

Існують синоніми цього захворювання, такі як весняно-літній, далекосхідний, сибірський, 

тайговий, російський. Перша реєстрація епідемічних спалахів кліщового енцефаліту відбулася 

на Далекому Сході в 1923-1934 роках, а подальше дослідження показало, що воно поширилося 

в багатьох частинах Росії та в Європі [1]. 

Етіологічно і епідеміологічно, збудник кліщового енцефаліту відноситься до РНК-

вмісних арбовірусів, є близько 200 його різновидів. Природні вогнища захворювання існують 

у областях, де присутні іксодові кліщі як переносники і зберігачі вірусу. Передача вірусу може 

відбуватися через укус кліща, який може бути трансмісивним. 
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Зараження в основному відбувається трансмісивним шляхом через присмоктування 

інфікованого кліща, особливо самок, які можуть вводити значну дозу вірусу. Інший шлях 

зараження - аліментарний, коли споживається інфіковане молоко чи молочні продукти. 

Захворюваність має сезонний характер, і діти, як правило, є першими, хто заражається, з піком 

епідемічного сезону в травні – на початку червня. Хлопчики хворіють частіше дівчаток через 

їх активніший спосіб життя та відповідно більші контакти з переносниками вірусу - кліщами 

[3]. 

У вогнищах кліщового енцефаліту проводиться знищення кліщів і заходи щодо 

запобігання укусів кліщів: реппіленти, носіння захисного одягу, ретельний огляд одягу і тіла 

після відвідування лісу і видалення виявлених кліщів. Важливим є своєчасне відвідування 

лікаря для адекватного видалення кліща, направлення його на дослідження в паразитарній 

лабораторії та проведення специфічної пасивної профілактики. 
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